

亲而有度 清而有为

新型政商关系加快构建的地方实践
新华社记者 杨有宗 吴慧珺 郭宇靖

构建亲清政商关系,是促进民营经济经济发展的重要方面。记者在多地采访了解到,从政策制定到服务管理,再到为地方发展注入活力,一系列积极有效的探索与实践正进一步构建亲清政商关系,助力民营经济高质量发展。

扎紧制度篱笆 明确政商交往边界

构建新型政商关系,“亲”是要求,“清”是底线,关键要将二者有机统一起来。记者走访发现,各地出台一系列制度措施,明确政商交往边界,强化制度约束和监督机制,做到亲而有度、清而有为。

上海市浦东新区纪委监委监督党纪法规等制度的落实情况,划出政商交往的红线和底线,严肃查处官商勾结、权钱交易等腐败案件。

“浦东新区纪委监委进一步细化制定了在监督执纪执法工作中适用容错纠错机制的实施办法及操作办法,建立亲清统一新型政商关系实践典型案例库,不断丰富拓展场景与实践应用,为干部在改革创新中勇于担当、敢于负责提供保障。”浦东新区区委常委、区纪委书记、区监委主任李晓辉说。

党员、干部同企业的一切正常交往,都应是为了帮助企业解决问题、推进工作、提升效益。

安徽省出台《安徽省优化营商环境条例》《安徽省创优营商环境对标提升举措(2024版)》等一系列政策,助力构建民营经济发展政策体系。北京经济技术开发区发布《北京经济技术开发区2025年进一步优化营商环境十大行动方案》、2025年亦城机遇清单等内容,为新一年的经济高质量发展打下坚实基础。

创新方式方法 优化发展环境

政商交往“亲”,就要坦荡真诚接触交往、积极作为靠前服务。在构建新型政商关系的过程中,各地不断创新服务管理方式,优化民营经济发展环境,团结好、引导好民营经济人士,汇聚高质量发展合力。

北京市在市级层面建立的促进民营经济发展壮大联席会议制度,构建了跨40家市级部门和各区的横向配合、纵向联动工作格局。

北京市发展改革委体改处处长郝婧说,北京市建立了与民营企业常态化沟通交流机制,发挥好企业“服务包”“服务管家”和12345企业服务热线等渠道作用,形成了回应解决民营企业问题诉求的工作闭环。此外,北京针对共性问题持续挖掘,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落地一批举措。每年向社会公开推介吸引民间资本参与的重大项目,年度推介项目总投资在2000亿元以上。

陕西省则通过“陕企通”一站式服务平台,实现了对企业诉求的受理、转办、反馈全过程闭环管理。企业可以通过平台反映问题,政府相关部门迅速响应,帮助企业在解决实际困难。

安徽探索实施惠企政策资金“免申即享”新机制,推出惠企政策资金“免申即享”平台。

安徽省财政厅预算绩效管理处处长王旭说,该平台运用大数据手段,将政策与企业精准匹配,变“企业找政策”为“政策找企业”,最大限度提高政策供给精准度、便利化和公平性。该平台2024年兑付财政资金77.7亿元,惠及企业2.6万家。

实现良性互动 振振发展信心

亲不逾矩,清不远疏,亲清统一才能推动有为政府和有效市场更好结合。各地进一步营造风清气正的政治生态,通过清而有为的服务赢得企业的信任,实现政商关系良性互动,提振全社会发展信心。

上海市浦东新区花木街道明确了政商交往的“六项承诺”和“九个严禁”,推动惠企政策落地见效。2024年,花木街道累计解决企业反映问题581个,累计引进企业291户,注册资金达71.8亿元。

“构建亲清政商关系不是一时的,而是长期的,不是刻意的,而是习惯的,不是单个的,而是普遍的。”花木街道办事处副主任刘廷说。

通过构建新型政商关系,民营企业的活力得到进一步激发。

安徽省合肥市长丰县依托优质营商环境,保障比亚迪合肥基地落户投产,吸引汽车零部件企业入驻,带动当地新能源与智能网联汽车产业快速发展。2024年,长丰县地区生产总值历史性突破千亿元,规上工业产值超2000亿元。

陕西省西咸新区为137家重点科技企业配备法企联络员,提供全生命周期公共法律服务,帮助企业解决法律风险隐患。

陕西同力重工股份有限公司董事会秘书杨鹏说:“西咸新区提供的法律服务,保障了我们在海外设立的首个分公司运营顺利。2024年我们的产品已出口至40多个国家和地区,发展海外经销商30多家。”

未来,随着新型政商关系的进一步构建,民营经济高质量发展的步伐将更加稳健。

党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变

(上接1版)

党的十八大以来,习近平总书记高度重视民营经济发展,鲜明提出“民营经济是我国经济制度的内在要素”“民营企业和民营企业家是我们自己人”等重大论断,深化了我们党对发展民营经济的规律性认识。党的十九大把“两个毫不动摇”写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,党的二十大提出“优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益”,党的二十届三中全会围绕“坚持致力于非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”部署了一系列改革举措。我们党在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富,始终体现着“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针,始终彰显着促进民营经济发展的不懈追求。

新时代党和国家事业取得伟大成就,中国式现代化迈出坚实步伐,民营经济的发展活力极大激发、发展成绩更为显著、发展作用更加彰显。以加快培育和发展新质生产力为例,国家高新技术企业中民营企业从2012年的2.8万家增长至如今的42万多家,占比由62.4%提升至92%以上。从2024年新能源汽车产量突破1300万辆,到人工智能、数字经济等领域创新成果持续涌现,处处都能看到民营企业大显身手。实践证明,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

改革开放特别是新时代以来的发

展历程,充分表明“几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的”,深刻揭示我们党促进民营经济发展壮大的坚定决心、鲜明立场、坚强意志和战略定力。

在座谈会上,习近平总书记精辟概括党和国家对民营经济发展的基本方针政策,强调:“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。”这些基本方针政策已经纳入了中国特色社会主义制度体系,体现了党章和宪法中,不是一时之举,而是长久之策,过去没有变,以后更不会变。新征程上,一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策,定能推动民营经济绽放新的光彩,作出新的贡献。

当前,身处中国式现代化建设的关键时期,民营经济迎来了更加广阔的发展前景。新时代新征程,广大民营企业和民营企业家要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,正确理解党和国家对民营经济发展的方针政策,用好用足各项有利举措,坚定信心、振奋精神,鼓足干劲、务实创新,实现民营经济健康发展、高质量发展。

国家发展改革委:

支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作

新华社北京2月18日电(魏玉坤 黄晨发) 记者18日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单,持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

民营经济是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。目前,

我国民营企业数量占企业总数的92%以上,国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“民营经济促进法草案已提请审议,我们将抓紧做好出台实施的相关准备。同时,加快完善行政裁量基准,积极参与涉企执法专项行动,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。”国家发展改革委副主任郑备说。

郑备表示,将同相关部门进一步细化

具体举措,进一步健全法律法规,强化失信惩戒,防止边清边欠,推动解决拖欠民营企业账款问题。

“我们将认真落实各项助企纾困政策,充分发挥部际联席会议制度作用,用好常态化沟通交流机制和民营经济发展综合服务平台,对民营企业反映的困难问题,精准施策、真帮实帮,把各项政策举措落到实处。”郑备说。

五部门部署开展优化消费环境三年行动

新华社北京2月19日电(记者 赵文君)记者19日从市场监管总局获悉,市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部五部门近日印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》,部署深入开展优化消费环境三年行动。

行动方案提出,到2027年,消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、创造更多消费场景;在实施消费秩序优化行动方面,严守消费安全底线、整治市场交易环境、

不搞、市场秩序失范、维权效能不足等问题得到系统治理,商品、服务质量显著提高,消费风险明显降低,消费纠纷源头治理效果显著,经营者诚信意识普遍增强,消费便利度、舒适度、满意度大幅提升,全国消费环境明显优化。

行动方案明确,在实施消费供给提质行动方面,提升实物消费质量、改善服务消费品质、创造更多消费场景;在实施消费环境共治行动方面,严格落实消费安全底线、整治市场交易环境、

规范市场竞争秩序、完善综合治理机制;在实施消费维权提效行动方面,强化消费纠纷源头解决、强化消费纠纷行政调解、强化消费者权益司法保护、创新消费纠纷多元化解;在实施消费环境共治行动方面,落实企业主体责任、推动行业自律、加强消协组织建设、强化社会监督引导;在实施消费环境引领行动方面,突出创新引领、注重标杆带动、鼓励区域先行、深化国际合作。

2024年全国4.1万余座小水电站基本落实生态流量

新华社北京2月19日电(魏弘毅 龙欣怡)2024年全国4.1万余座小水电站基本落实生态流量,累计修复减脱水河段约10万公里,纳入集中控制智能化改造电站4000余座,小水电绿色发展加快推进。

水利部相关负责人在19日召开的农村水利水电工作会议上公布以上数据。据介绍,2024年农村水利水电高质量发展成效

明显,农村供水“3+1”标准化建设和管护模式全面推行,农村自来水普及率达到94%,规模化供水工程覆盖农村人口比例达到65%。同时,全国农田灌溉发展规划印发实施,农业节水增效五项制度体系加快建立健全,灌区现代化建设与改造深入推进,为全国粮食总产量首次突破1.4万亿斤贡献了水利力量。

针对下一步农村水利水电工作,会议要求全面推进农村供水“3+1”标准化建设和管护模式,加快灌排工程体系改造、数字孪生灌区建设,持续推进小水电绿色改造与现代化提升,创新农村水利水电投融资机制,坚持目标导向和问题导向,坚定不移推进农村水利水电高质量发展。



2月19日,诸暨市暨南街道南悦幼儿园的孩子们在拓展课程上观看机器人舞蹈。

近年来,随着“双减”政策实施,浙江省诸暨市暨南街道中心学校下属各中小学及幼儿园积极开设包括农耕、木工、人工智能等拓展性课程,促进学生全面发展。

新华社记者 徐昱 摄

2024年我国地方国企完成固定资产投资7万亿元

新华社北京2月19日电(记者 王希)2024年,我国地方国资委监管企业推动重大项目加快落地,全年完成固定资产投资7万亿元,同比增长4.2%。

2月18日至19日,国务院国资委在京举行地方国资委负责人会议。这是记者从此次会议上了解到的信息。

国务院国资委主任张玉卓在会议上表示,过去一年,各地国资委和国有企业顶压前行、克难奋进,推动各项工作取得积极进展和成效,主要体现在经济效益企稳,科技创新持续加力,产业

发展向新求质,国企改革扎实推进以及监管体制不断完善等方面。

来自会议的信息显示,2024年,地方监管企业实现增加值7.7万亿元,实现利润总额1.7万亿元;研发经费投入超过6300亿元,同比增长6.6%;地方监管企业加快布局新兴产业,2024年战略性新兴产业投资占比为21.8%,营收占比为16.9%。

在国企改革方面,2024年,各地高位推进国有企业改革深化提升行动,加大重点改革任务落实力度,截至2024年底主体任务平均完成率已超过70%。

《哪吒之魔童闹海》登顶全球动画电影票房榜

新华社北京2月18日电(记者 王鹏)统计数据显示,截至18日,《哪吒之魔童闹海》累计票房(含预售)超123.19亿元,超过《头脑特工队2》的票房成绩,登顶全球动画电影票房榜。

《哪吒之魔童闹海》自1月29日上映以来创造了多项纪录,目前位列全球影史票房榜第八位。连日来,影片已在海外多地上映,收获了观众好评。

遗失启事

不慎遗失石阡县白沙镇石牛寨村级集体经济有限公司公章一枚,公章编号:91520623MA6DR2F67H,特声明作废。

石阡县白沙镇石牛寨村级集体经济有限公司

2025年2月20日

遗失启事

不慎遗失贵州桐达房地产开发有限公司桐达果岭7栋18-8号购房收据2份及车位诚意金收据1份,单据号:TDGL001082,金额59100元;单据号:TDGL005226,金额57040元;单据号:TDGL001084,金额35000元,特声明作废。

声明人:祝慧

2025年2月20日